

2025年,中国职业教育的发展脉搏始终与习近平总书记“实实在在地把职业教育搞好”的殷切嘱托同频共振。这一年,职教领域的每一次革新与突破,无不紧扣一个“实”字:战略部署务求实效,改革路径强调扎实,育人成效关注坚实,服务贡献彰显厚实。从宏大蓝图的精细描绘到微观课堂的深刻变革,从产教融合的生态构建到国际舞台的从容亮相,职业教育正日益摆脱“纸面文章”,将其作为类型教育的特色与优势真切地书写在服务国家战略、支撑产业升级、助力学子成才的辽阔画卷上。

我们在此回顾2025年这些以“实”铸就的“高光时刻”,并特邀深圳职业技术大学副教授、“全国技术能手”宋振东作评述,旨在彰显职教战线用实干作答、以实绩交卷的奋斗姿态,并从中汲取继续稳健前行的深沉力量。

“实实在在地把职业教育搞好”

——2025年中国职业教育“高光时刻”

□本报记者 李鹏 韩世文 □宋振东

高光时刻① 战略蓝图系统绘就,以远近衔接的“实规划”锚定发展坐标

2025年,职业教育的发展战略呈现出“长短结合、层层递进”的鲜明务实特征。以《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》这一远景总图为引领,教育部同步出台了《加快建设教育强国三年行动计划(2025—2027年)》,将职业教育综合改革明确列为关键项目,并进一步分解成可执行的年度重点任务。党的二十届四中全会关于“十五五”规划的指导意见,则为职业教育在培

育新质生产力中的使命作出了更为具体的界定。这一系列举措,共同构筑了一条从长远愿景到中期行动再到近期施工的完整“规划链”,有效杜绝了改革空转,确保国家意志能够扎实、顺畅地传导至每一处办学一线,为整个事业的推进提供了清晰而稳定的路线图。

→评述:“实实在在地搞好”,首要前提在于拥有实打实的规划作为

高光时刻② “新双高计划”扬帆起航,以提质赋能的“实项目”锻造领军梯队

2025年初,教育部与财政部联合启动了第二期“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”。在系统总结首期建设经验的基础上,计划确立了“办学能力高水平、产教融合高质量”的核心目标,并以此为导向进行了整体优化与系统性升级,同时被纳入教育强国建设三年行动计划的综合改革试点范畴。全国共遴选出60所重点建设学校和160个高水平专业群,其核心导向是推动职业学校从过去的“基础好、条件好”向未来的“服务好、支撑好”深刻

转型,旨在打造一支代表中国职业教育最高水平的“国家队”。

此次计划实现了对全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的全覆盖,填补了首期布点的空白。更为关键的是,计划紧密对接了278个国家级产业园区,所服务的“万亿级千亿级百亿级”区域产业集群占比显著,其中服务第二产业的比重高达72.5%。这一布局深刻凸显了计划本身紧扣产业、追求深度融合的特质,其作为改革标杆的示范与辐射作用得到进一步强化。

→评述:第二期“双高计划”实质上是一场关乎“能力建设”的硬仗。它推动学校的发展重心从追求“硬件达标”转向追求“服务有效”,引导宝贵的教育资源实实在在地流向国家急需的产业领域。这个“国家队”项目,就是要通过政策和资源的集中倾斜,率先攻克产教深度融合中的“硬骨头”,探索出一套可复制、可验证的实践经验,从而为全国职业教育的高质量发展提供一个经过现实检验的“实景模型”。

高光时刻③ 职业本科教育快速扩容,以纵向贯通的“实体系”拓宽成长通道

2025年,职业本科教育迎来战略、规模性布局推进。截至2025年底,全国职业本科学校数量已达87所,其中当年新增36所,此外还有52所普通本科高校开设了职业本科专业。招生规模持续迅猛增长,2025年的招生人数已增至2022年的7倍。这标志着职业教育在人才培养层次上实现了历史性突破,一个从中职到高职专科再到职业本科乃至更高层次的技术技能人才纵向贯通培养体系日臻完善,为广大学

子开辟了更为广阔和清晰的成长晋升通道。

→评述:职业本科教育的迅猛发展,是对“实实在在地把职业教育搞好”最有力、最直接的结构性回应。其“实”具体体现在三个维度:一是体系构建实。它彻底打破了职业教育长期止步于专科层次的“天花板”,构建起各层次衔接顺畅的完整体系,夯实了类型教育的根基。二是需求对接实。规模的

快速扩大,正是对产业升级催生海量高层次技术技能人才需求的直接且有力的回应,显著增强了职业教育服务现代产业体系的能力。三是社会认同实。招生规模的倍数级增长与录取分数线的稳步提升,清晰反映了学生、家长和社会用“实际行动”投下的信任票,实实在在地提升了职业教育的社会吸引力与地位。这一步,无疑是筑牢现代职业教育体系“四梁八柱”的关键。

高光时刻④ 办学能力评价体系重构,以服务贡献的“实标尺”驱动内涵发展

为切实提升高等职业学校的办学能力,教育部2025年初对职业教育质量评价体系进行了系统性重构,印发了《高等职业学校办学能力评价实施方案(2025—2030年)》及相关通知。这标志着评价的核心导向,正式从过去侧重“基础条件”转向聚焦“服务贡献”与“发展成效”。

四川、河北、山西等15个省份迅速响应国家部署,制定并实施了省级评价方案,年内已完成对60所院

校的首轮评价。各省方案不约而同确立了一项关键机制:将评价结果与财政拨款、项目安排、招生计划等资源配置进行“硬性挂钩”,从而形成了一个强有力的“以评促建、以评促强”的政策闭环。

→评述:此轮全国性的评价改革,实质上是引导职业教育“实实在在地”服务于经济社会发展的“指挥棒”。其“实”在于,通过精巧的制度设计,将“高质量发展”这一

相对抽象的要求,转化为可测量、可比较且能与核心资源直接绑定的具体指标。这把“实标尺”倒逼职业院校必须摆脱以往对规模扩张和硬件建设的路径依赖,真正将办学重心转向服务区域产业、赋能学生成长的实际贡献。这不仅是评价技术的升级,更是办学导向的一次根本性变革,旨在驱动每一所院校在与地方发展同频共振中找到独特定位,锻造不可替代的核心竞争力。

高光时刻⑤ 教学标准全面迭代,以规范引领的“实基础”保障育人质量

2025年,作为职业教育标准体系建设的最新成果,教育部发布了新版共计758项职业教育专业教学标准。新标准不仅系统性衔接了中职、高职专科、职业本科等各学段的教学要求,更将数字经济、人工智能等前沿产业要素以及工匠精神、数字素养等关键能力,全面转化为具体、可考核的教学内容与毕业要求。它显著

增强了实践教学时占比,并明确将技术创新、工艺改进等作为职业本科毕业设计的重要形式,从而把产业发展带来的“软要求”硬化为教学过程中必须遵循的“硬约束”。

→评述:没有标准,质量就无从谈起。新版教学标准的“实”,在于为职业院校“教什么、怎么教、教到

什么程度”建立了全国统一且与时俱进的“质量基准”。这好比为职业教育的人才培养工厂更新了“工艺图纸”和“质检规程”,从源头和过程两个层面,实实在在地防范了教学内容陈旧、与产业实际脱节的风险。它是保障技术技能人才“出厂合格率”乃至“优质品率”的一项根本性、基础性工程。

高光时刻⑥ 专业目录动态增补,以敏捷响应的“实机制”服务新质生产力

为快速响应产业变革对人才需求的深刻变化,教育部2025年12月发布了《2025年职业教育专业目录增补清单》,系统性增设了57个新专业。此次增补高度聚焦低空经济、人工智能等前沿领域,数字孪生应用技术、具身智能机器人技术等一批全新专业首次被纳入国家目录,超过半数的新增专业精准对接先进制造业与数字产业,充分体现了职

业教育对国家战略性新兴产业布局的敏捷响应能力。

→评述:专业目录的动态调整机制,是职业教育“实实在在地”服务现代化产业体系建设的关键环节。其“实”体现在,建立了一种能够紧跟技术迭代与市场信号的灵敏调节机制,确保教育供给能够超前或同步于产业需求。从国家目

录的战略性增补到地方层面的精准优化,这一机制促使职业院校必须将专业建设的底层逻辑从“我有什么”彻底转向“产业需要什么”。这远不只是专业数量上的简单增减,更是办学导向的一次深刻变革,从源头上保障了技术技能人才供给的针对性与有效性,为发展新质生产力提供了坚实而适配的人力资源支撑。

高光时刻⑦ “集群培养”创新破局,以供需耦合的“实模式”破解人才瓶颈

面对战略性新兴产业领域长期存在的“招工难”与“就业难”并存的结构性矛盾,2025年教育部聚焦新能源汽车、航空航天装备等六大重点领域,启动了“高技能人才集群培养计划”改革试点,并创新性推行了“头部企业+高水平职业院校+权威行业组织”的“三组长制”协同育人模式。

这一模式汇聚了超过150家龙头企业、67所高水平职业院校和15家全国性行业组织,吸引了逾1500

名大国工匠、技术骨干、专业教师及行业专家深度参与。通过校校、企校、校企之间的多向联动,系统推动专业设置、课程开发、教材编写及实训基地建设等关键教学要素的一体化改革,形成了产教同频共振、校企交融共生的育人新生态,为规模化培养高技能人才提供了可复制、可推广的新范式。

→评述:“高技能人才集群培养计划”直指产教融合中长期存在的

“校热企冷”痛点。它通过“三组长制”这一制度设计,将企业从以往的“旁观者”或单纯的“资源提供方”转变为人才培养的“责任主体”和“利益攸关方”。这绝非一个虚设的联席会议,而是拥有实际决策权与考核权的实体化运行机制,迫使人才培养的每一个环节都必须紧贴产业真实需求,从而实现教育供给侧与产业需求侧的“实打实”耦合。这是破解高素质技术技能人才短缺问题的治本之策。

高光时刻⑧ 产教融合共同体全面成熟,以实体运行的“实载体”筑牢育人根基

2025年,我国市域产教联合体与行业产教融合共同体的建设迈入全面深化、系统推进的新阶段,基本构建起一个覆盖全国、贯通主要行业、运行有效的产教融合协同体系。

在市域层面,联合体建设取得结构性突破。全国已建成34个国家级、超过400个省级市域产教联合体,依据统一建设标准实现了对31个省份所有地级市的全覆盖,形成了“国家引领、省级支撑、市级落地”的三级联动实体网络。

在行业维度,共同体呈现出规

模化、专业化的发展态势。目前已建成2个国家级和1100余个省级行业产教融合共同体,覆盖全国80%以上的高职院校。这些共同体以龙头企业为核心、高水平院校为主体、行业协会为纽带,在“人才共育、资源共享、技术共研”等方面形成了制度化、常态化运行模式。

→评述:产教融合共同体的规模化、实体化发展,标志着“一体两翼”的改革蓝图已经从规划扎实落地为运行实体。其“实”在于,它彻底改变

了以往依靠个别项目或人情维系的松散合作状态,而是通过建立章程、设立理事会、共建实训基地和研发中心等制度化设计,构建起权责清晰、利益共享的实体组织。地方政府以土地、政策入股,企业以资金、技术、设备入股,学校以人才、智力入股,真正结成了“一荣俱荣、一损俱损”的发展命运共同体。这从根本上夯实了职业教育作为类型教育最核心的办学模式,使人才培养的“教学逻辑”与产业发展的“生产逻辑”实现了深度融合与实质贯通。

高光时刻⑨ 智慧教育平台升级,以数字赋能的“实基建”重塑学习生态

2025年,职业教育的数字化转型向着集成化、智能化与国际化的方向纵深推进,为事业发展注入了全新动能。在集成化方面,着力夯实资源基座:国家职业教育智慧教育平台升级至2.0智能版,已累计汇聚视频、动画、虚拟仿真等各类资源830万余条,建成了全球规模最大的职业教育数字资源库。在智能化方面,创新重塑教学流程:平台推出了“职教问答”AI智能应用,并首批出版了《新能源汽车试验技术》《大飞机数智化装配》等7本国家级数字教材

材,覆盖28个专业,惠及1100余所院校的150余万名学生,推动教学全要素的数字化变革。在国际化方面,积极贡献中国方案:平台国际版正式上线,面向全球200多个国家和地区提供中英文双语服务,标志着我国职业教育的数字化成果开始系统性服务全球学习者。

→评述:智慧教育平台的全面提升,是“实实在在地”利用技术手段破解职业教育优质资源分布不均、传统教学模式受限等深层问题的关键举

措。其“实”体现在:它已不再是一个停留在概念层面的平台,而是承载海量资源、支撑日常教学、服务终身学习的国家级数字基础设施;它的智能化应用,如AI客服与交互式数字教材,已经切切实实地进入课堂,改变了教师的“教”与学生的“学”;它的国际版发布,则是中国职业教育以数字化的形式实实在在地为促进全球教育公平与发展贡献可及、可用的公共产品。这项“新基建”正在深刻重塑职业教育的形态,为其高质量发展构建了面向未来、开放共享的坚实数字底座。

高光时刻⑩ “职教出海”提质增效,以互利共赢的“实合作”贡献中国方案

2025年,中国职业教育的国际化进程实现了从项目“走出去”到体系“立起来”的提级升级。中国—上海合作组织职业技术教育合作中心的正式揭牌,标志着国际合作上升到了共建标准、共享资源的机制化平台新阶段。同时,世界职业院校技能大赛首次在海外设立赛区,吸引了76个国家选手同台竞技;上海成功申办2026年第48届世界技能

大赛。这些举措推动中国职业教育的成功经验与优质资源,以一套套课程标准、一项项赛事规则、一个个务实合作项目等实实在在的形式,服务于共建“一带一路”国家的技能开发,赢得了国际社会的广泛认可。

→评述:职业教育的国际化,从来不是追求表面光彩的“面子工程”,而是综合实力与责任担当的体

现。2025年“职教出海”的“实”,在于它超越了早期的单向援建与帮扶,转向了共商、共建、共享的深度合作模式。通过建立多边中心、主办或参与顶级国际赛事,中国正在职业教育领域实实在在地参与并积极引领全球技能治理,提供被广泛接受、行之有效的国际公共产品。这是中国职业教育软实力和国际话语权得到实质性提升的鲜明例证。